

# 审计署公布53个中央部门单位收支情况审计结果 铁道部一官员兼18企业董事长

昨日,在第十一届全国人民代表大会常务委员会第二十二次会议上,审计署审计长刘家义作《关于2010年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。《报告》中指出,铁道部个别领导一人兼任18家所属企业董事长。审计署同日发布2011年第31号审计结果公告,公布了53个中央部门单位2010年度预算执行情况和其他财政收支情况审计结果。 综合新华社



## 铁道部一官员兼18家企业董事长

报告中提到,在2010年11月至2011年3月,审计署对铁道部2010年度预算执行情况和其他财政收支情况进行了审计并发现所存在的主要问题。

报告指出,2010年,铁道部所属信息中心6名司局级干部未经批准,在所属企业兼职,其中个别领导人兼任18家所属企业董事长。

此外,2003年至2010年,所属铁道部经济规划研究

院受铁道部委托管理全国铁路客站站房建设工作,在未取得招标代理机构资格的情况下,截至2010年底,共向各投标单位收取上述业务收入2399.45万元,其中2010年484.14万元。

对此次审计发现的问题,铁道部表示将责成有关部门认真纠正和整改。对部分领导干部在所属企业兼职问题,已对干部兼职行为进行清理和规范。

## 82个部门私存逾4亿用于发奖金

报告指出,2009年以来,各部门深入开展了“小金库”专项治理活动,但此次审计发现,82个所属单位采取截留收入、虚列支出等方式,套取和私存私放资金4.14亿元,主要用于发放奖金、补贴等。

刘家义在报告中央部门预算执行审计情况时表示,一些部门监管不严,加之事业单位改革尚未到位,部分部门所属单位违反财经制度问题比较突出。此次审计

发现的违规问题有80%以上发生在所属二三级单位,涉及金额49.3亿元。一是预算执行不够严格和规范,主要表现为未经批准改变部分预算资金用途、虚列支出或以拨作支等。二是私存私放资金设立“小金库”问题仍然存在。三是收入和资产管理存在一些薄弱环节,主要表现在非税收入征缴、资产核算和出租出借等方面。其中80个所属单位违规收费3.68亿元。

## 中国红十字会多笔资金有问题

报告中提到,今年1月至3月,审计署对中国红十字会总会(以下简称红十字会)2010年度预算执行情况和其他财政收支情况进行了审计并在审计过程中发现红十字总会在预算执行和其他财政收支中存在问题。

报告中指出,2009年底,红十字会总会未将所属干细胞管理中心项目资金累计结转和结余2532万元纳入2009年度部门决算和2010年部门预算,也未报经财政

部门审核确认。2009年12月,红十字会总会在中央国家机关政府采购中心确定了模拟人等设备采购项目的中标金额1227.67万元后,仍按照原采购预算1648万元与中标供货商签订采购合同,相应增加了采购数量,合同金额超出中标金额420.33万元,占中标金额的34.24%。

针对发现的问题,审计署建议严格按预算规定的支出用途使用资金,进一步加强政府采购管理。

## 地方政府性债务累计超10万亿

审计公告显示,截至2010年底,全国地方政府性债务余额10万7千亿元,其中政府负有偿还责任的债务是6万7千亿元。据介绍,地方政府性债务主要分政府负有偿还责任、政府负有担保责任的债务及其他相关债务三类。个别地方政府负有偿还责任的债务负担较重。

2010年底,有78个市级和99个县级政府负有偿还责任的债务率高于100%。由于偿债能力不足,部分地方政府只能通过举借新债还旧债,截至2010年

底,有22个市级政府和20个县级政府的借新还旧率超过20%。还有部分地区出现了逾期债务,有4个市级政府和23个县级政府逾期债务率超过了10%。此次审计的相关数据表明:部分地区的债务偿还对土地出让收入的依赖较大。部分地区和行业偿还能力弱,存在风险隐患较大。

针对审计发现的问题,审计机关已向地方各级政府出具了审计报告,提出整改要求。

## 为治理懒散工作作风,湖南浏阳规定: 官员开会迟到罚坐“迟到席”

据新华社电 为了治理某些官员懒散的工作作风,湖南省浏阳市把严肃开会纪律也作为一个突破口。从6月25日召开的一个会议开始,浏阳市规定今后凡是开会迟到的官员,一律罚坐“迟到席”。

在湖南,很多市县举办会议,总有一些官员迟到。一些领导干部迟到,导致会议为“等人”延长时间。一些职能机构官员因为迟到漏听会议内容,往往会导致工作部署难落实。25日,浏阳市召开社会管理工作会议,令

与会者有些意外的是,会场内设立了“迟到席”。预定的会议时间一到,会议马上按时举行。超过会议开始时间到会者,则在会议工作人员的监督下,坐在众目睽睽的“迟到席”上参会。会议结束后,迟到者还要说明迟到原因,作出检讨并接受处罚。

浏阳市宣布,官员开会迟到罚坐“迟到席”,今后将成为当地一项制度长期推行。浏阳市很多党政官员认为,严肃会议纪律,对培养官员严谨认真的作风有好处。



## 心系“三农”安天下

“三农”问题始终是关系党和人民事业发展的全局性、根本性问题,农业丰则基础强,农民富则国家盛,农村稳则社会安。

1979年早春,小岗村的18位农民在一纸分田到户的“秘密契约”上按下鲜红的手印,实行“大包干”。“大包干”拉开了中国农村改革的序幕,解决了亿万农民的温饱问题。

为了推进社会主义新农村建设,近年来中央多项重大涉农政策高强度密集出台,其支农力度之大、强农措施之强、惠农政策覆盖之广,前所未见。2006年,延续了2000多年中国农民“种田交税”的历史,被中央一号文件画上了句号,每年减轻农民负担超过1335亿元。

建设社会主义新农村是一项长期的、艰巨的历史性任务,要靠几代人艰苦奋斗。在中国共产党领导下,在科学发展观引领下,社会主义新农村建设必将取得新的胜利,广大农民的生活将越来越幸福!

据新华社



## “尖兵连”的灵魂

人迹罕至,奇寒缺氧。这就是中国铁建二十局集团祁连山隧道掘进队常年施工的青藏高原无人地带。

53年,工程干了一段又一段,人员换了一茬又一茬。一个个“不可能完成”的高原隧道被他们贯通,一个个铁路工程史上的“人间奇迹”在他们手中创造。党旗,始终是这支队伍的前导;党员,永远是这支队伍的灵魂。

2001年,青藏铁路二期工程(格尔木—拉萨)开工,“风火山尖兵连”的全体党员写下请战书。那一年,35岁的共产党员任少强被任命为隧道掘进队队长,领着队伍上了山。那些日子,任少强几乎把世界上所有关于冻土的资料都查遍了,又拜访专家,联合攻关,终于搞出了一个“隧道空调通风机”。最终,冻土隧道施工难题被他们成功破解,并在青藏铁路全线推广。从关角山到风火山,再到祁连山,50多年过去了,掘进队从最原始的钢钎大锤,发展到电脑三维立体监测施工,不变的是他们“共产党员冲锋在前”“挑战极限、勇闯一流”的精神。

据新华社

## 新闻出版总署重申: 不许建记者“黑名单”

据新华社电 针对国际记者联合会指责我国政府某些部门拟建立记者“黑名单”一事和国内媒体炒作此事的问题,新闻出版总署有关负责人27日重申:依照我国的法律和规定,任何组织或者个人不得干扰、阻挠新闻媒体及其新闻记者合法的采访活动,我国政府从来不允许新闻当事部门、机构建立所谓的记者“黑名单”。

该负责人表示,新闻媒体的舆论监督是社会民主、社会文明进步不可缺少的重要力量。对新闻媒体存在的报道内容个别细节不准确的问题,不应该采取求全责备的态度,相关部门应该通过及时发布公开信息,积极开展正面引导的方式进行解释,不能设置障碍任意提高采访难度,更不能建立所谓“黑名单”限制记者采访。

该负责人还指出,对于个别记者或者媒体的不端行为或违规、造假、敲诈等行为,新闻出版总署坚持及时受理、严查严处。如发现记者或媒体存在违规问题,社会各界可以投诉、举报,新闻出版总署24小时受理,及时负责处理。